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1.

(a) De verwachte uitbetaling onder voorwaarde dat X; < a is precies gelijk aan
het verwachte maz,& ogen bij een worp met een zuivere dobbelsteen en dus
EY X <a) = (2&2 isPY =k X, > :v =PX, =k | X, >a) Dus

voor kK =a+1, 5isPY =kl X > ev = £, en voor alle overige waarden
van k is die kans 0. Daarom E(Y | X; > a) = = [(a+ 1)+ -+ 6] = Tre,

(b) EY =E(Y | X, £a)P Cﬁ <a})+~E(Y ' X > a)P(X, >a) en dus
By = 1g et o1 oCu)

(¢) Zoals onmiddelijk n_cao_:x, is (6 — a) maximaal als a = 3 en daarom is voor
a = 3 de verwachte uitbetaling maximaal en dus 4%. (De grafiek van a(6 — a) is
cen bergparabool met nulpunten 0 en 6!)

N is geometrisch(p = ¢) verdeeld en dus EN = - =6 en VarN = _I:\% = 30.
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(a
(b} Merk op dat S, de gemiddelde waarde is van een » tal onafhankelijke gelijkver-
deelde Vﬁcn:mv:vo:c variabelen met verwachting en variantie. Volgens de sterke
wet van grote aantallen geldt dan dat voor @ = EN (de verwachting van die
stochastische variabelen) P(limy o0 £S5k = a) = 1. Hier is dus @ = 6.
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(¢) Zij 7 standaard normaal verdeeld. Dan is volgens de centrale limietstelling (met
continuiteits correctie) het getal P(y/120 x 30Z + 120 x 6 < 780,5) een goede
henadering van P(Syy < 780). Dus de gevraagde benadering kan gegeven wor-
den als P(60Z + 720 < 780,5) = (1 + WWQV welk getal in de tabel verschijnt als
ongeveer $(1.01) = 0.8438.

(d) Voor de formulering van de centrale limietstelling raadplege men het dictaat.

= EX~EY en, omdat X en Y onafhankelijk zijn, Varll = Var X +VarY. De
variabele Y is continu homogeen verdeeld op (0, 1) en heeft daarom verwachting
EY = w en variantie ._| Voor X weten we dat EX = b z-2zdr = m en dus

EU = I. Verder <m?& [y 2?2xdz — (2)? = 3 — § = 75 Dus VarU = 3.

6

(b) Uit ac convolutieformule volgt:
Je(u) = 7 fx(@)fy(u—z)dz = %o 2z fy (u — z)dz. Opdat we fy(u — x) aan
1 gelijk mogen stellen, moet 0 < u —x < 1. Dat leidt ertoe dat

1
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0 , u<0,

[y 2zdz = u? , U<u<l,
folu)=1< " \

f_2zdz=1-(u—-1)" , 1<u<?,

0 , O<u

{c) 2

Merk op dat de waardenverzameling van Z het interval (0,4) is. Voor 0 < z < 1

hebben we Fz(z) = P(Z < z2) =Pl £ z) = gz\l fr(u)du = %:,\. uldu =

1,3
327
Voor 1 € z < 4 hebben we Fz(z) = P(Z < 2) = P(U < /2) = .\/\M Ju(uw)du =
% Na:+b,\_ ~(u— 12y = ~% + 2z — 3(/z — 1)>. Voor z < 0 is de

verdelingsfunctie 0 en voor z > 4 is de verdelingsfunctie 1.

Een waardenverzameling is het vierkant met hoekpunten (1,0), (0,1), (~1,0)
en (0,—1) in het viak.

De Smm&wiﬁwm:a::w van X is het interval (—1,1). Voor —1 < x < 1 hebben

we dat f(r) = [72 fxy(z,y)dy = .\;:H” <) zdr =1—jz|.
Uit de symrmet

> s verder zouder rekenen Q:Em:, kdat EX = 0en dus VarX =
E(X?) = \L (1-

V&HHW.
Fuu) = P(U < ) = P(= (X[ + [Y]) < u) =
elimineren we de In en krijgen
Fow)=P(XI+Y >e™) =1 -PIX|+|V] <e™) =1—e De laatste
gelijkheid volgt direct doordat de kans gelijk is aan de helft van de oppervlakte
van het vierkant met hoekpunten (e *0), (0,e7™%), (—e *,0) en (0,—e*). Uit
de verdelingsfunctic blijkt dat U exponentieel verdeeld is met parameter 2.

P(n(|X|+|Y]) > —u). Nu

Uit symmetrie-overwegingen is fy(y) = fx(y). In het bijzonder is een waarden-
verzameling van ¥ dan (—1,1). Voor —1 <y < 1 hebben we

pule v =y =Lt o

Voor de overige waarden van z is [x(z | Y = y) =0.




